

领丧葬费需亲属关系证明 公安不开了,谁来证明“我妈是我妈”

18种证明公安机关不再出具,现代快报为你梳理解决之道

“为什么还要开这种‘我妈是我妈’的证明?”昨天,化龙巷网站一位网友发帖称,早上遇到一男子到社区要求开亲属关系证明,准备去人社部门申请已故母亲的丧葬费。

最近公安部公布了18种不在公安机关办理范围内的证明,其中诸如“个人身份证明”“违法犯罪记录证明”“实际居住地证明”“生存与死亡证明”等等老百姓经常会碰到的证明该怎么开?现代快报记者结合警方相关案例告诉你。

现代快报记者 陶维洲 刘国庆

这18种证明公安不开了,该找谁?

1

身份信息证明

持有居民身份证和户口簿等合法证件,要求派出所出具身份信息证明的,不再出具。居民身份证和户口簿是公安机关为公民发放的法定身份证件,派出所无须再出具身份信息证明。

【案例】

8月6日傍晚6点左右,一位中年妇女一手拿着户口簿,一手牵着一个三岁的小男孩来到南京夫子庙派出所,要求值班民警给其开具身份证明。原来,中年妇女姓王,安徽人,独自一人带着小孙子到南京找打工的儿子。结果,儿子没找到,眼看着天色渐晚,便准备找间宾馆先住下。但她只带了户口簿没带身份证,跑了好几家宾馆,工作人员都告诉她没有身份证不能入住。

民警告诉王女士,不能用户口簿入住宾馆只是因为上面没有照

片,而派出所无法开具个人身份证明,只能开具派出所和旅馆留存的《旅客住宿登记临时证明》。

【办法】

对于丢失或损坏的,可到公安机关身份证办证中心补办,同时可办理临时身份证(2个工作日即可领取)。公安机关在补办身份证上没有附加条件,因此,派出所不予出具个人身份证明。对于像王女士遇到的情况,人在外地,没带身份证,又无法及时补办,在需要入住旅馆时,其实只要到旅馆辖区派出所核实身份,并由派出所出具《旅客住宿登记临时证明》就可以了。

5

居民身份证从15位升至18位后,原号码不变,需要证明是同一人的办法:登录互联网自行查询核对

6

因非公安机关原因将姓名填错,如:银行存单、保险单、学校、单位等档案中姓名同音不同字,需要证明是同一人的办法:应到公证机关进行公证

7

居民身份证丢失或损坏,需要乘机、取款、报名、考试等,需出具居民身份证证明的办法:可补办身份证,同时可办理临时身份证

8

偿还能力证明办法:应到公证机关进行公证证明

9

亲属关系证明办法:应到公证机关进行公证

10

家庭收入状况证明办法:应到公证机关进行公证

11

婚姻状况证明办法:应到民政部门开取证明

12

居民身份证丢失证明办法:可补办身份证,同时可办理临时身份证

13

人员失踪证明办法:应向人民法院申请出具证明

14

保险事故证明办法:保险公司有专人负责事故现场勘查

15

各类证件、印章的丢失证明办法:派出所给予出具报案登记证明,只证明该人曾报过案登记,至于是否丢失派出所不知情,不予出具证明

16

非组织行为索取现实表现证明办法:现实表现证明属于政审范畴,应由组织出面了解,个人索取属于非组织行为

17

房产情况证明办法:应到责任单位房产部门或公证机关索取证明

18

本人持招工单位调查表,让派出所出具现实表现证明的办法:让就业者本人到派出所政审,是对就业者一种歧视,是违法的。确因工作需要应由组织出面进行外调

2

健在、死亡证明

确定公民生存、死亡是卫生防疫部门的责任,应由卫生防疫部门负责确定。派出所不予出具证明。

【案例】

今年6月初,75岁的杨大爷到南京瑞金路派出所,要求民警帮其开具健在证明。经了解,已经退休很久的杨大爷接到原公司的电话,表示公司这些年发展不错,现在每季度给老员工发放400-1000元不等的补助福利。但是,公司要求杨大爷必须出具健在证明,防止有人冒领。

民警一开始听到杨大爷的要求真是哭笑不得,最好的健在证明不就是人活生生站在面前么?可是杨大爷原公司现在在外地,公

司也不可能派人每季度对老员工一一走访核实是否健在,非得让杨大爷开具健在证明并邮寄到原公司。民警告诉杨大爷,现在公安部出台了相关规定,派出所不予开具公民生存(健在)、死亡证明。

【办法】

根据公安部的规定,确定公民生存、死亡是卫生防疫部门的责任,应由卫生防疫部门负责确定。民警在实践中总结了多种健在证明的方式。比如,买一份当天新出版的报纸和本人合影、直接通过QQ视频等等。

3

实际居住地证明

派出所负责户口登记,是否实际居住派出所属于不知情,因此,派出所不予出具证明。

【案例】

今年7月的一天,南京光华路派出所前台户籍接待大厅来了一名薛先生,其称自己需要贷款,但是因为身份证上登记的地址和现住址不符,需要民警开具实际居住地证明。

不过,民警告诉薛先生,派出

所和户籍部门只是负责户口登记,对于是否实际居住无从进行实时查证。因此,派出所不予出具该类证明。

【办法】

办理实际居住证明,可到社区(村)委会办理,要提供房产证、租房证明、身份证等个人资料。

4

违法犯罪记录证明

违法犯罪记录是公安机关内部掌握情况。对个人不予出具。

【案例】

最近,南京市民小方希望瑞金路派出所能够出具自己的无犯罪记录证明。原来,小方在南京某家公司实习,准备跟公司签订正式合同,但公司要求出具“无犯罪记录证明”。民警告诉小方,派出所不对个人出具无犯罪记录证明。

【办法】

根据公安部的最新规定,公安

机关不对个人出具违法犯罪记录证明,并解释,国家行政、司法机关政审、调查或企事业单位重要岗位人员任用需要调查了解的,应由需要单位派人持有效证件及单位介绍信,到公安派出所申请给予出具证明。不过,在具体实践中,对于出国等非招聘类事由需要出具个人违法犯罪记录证明的,基层派出所同样受理。

怎么证明我妈是我妈

常州一男子去领母亲丧葬费被要求开“我妈是我妈”证明

人社部门:这是新问题,正商讨解决方案

漫画 俞晓翔

难题

昨天,化龙巷网站一位网友发帖称,“为什么还要开这种‘我妈是我妈’的证明?”这位网友说,早上去社区办事,遇到一男子到社区要求开证明。

这名男子是常州市武进人,母亲去世了,户口和身份证都销了。去人社部门领取丧葬费,必须要证明他是他母亲的儿子。前不久,公安部门出具18类“不属公安机关出具的18类证明”后,公安部门不再开具这类证明。他跑到社区去开,但社区表示,如果他和母亲之前在一个户口本上,或者只有一个子女,那可以开,但是这名男子和母亲不在一个户口本上,他母亲又有七个子女,如果他代表母亲去拿了丧葬费,别的子女不认可,出了纠纷怎么办。

这位网友认为,按照社区的职责,的确不能证明谁是谁的孩子,只能证明谁是社区的居民。那该怎么办呢?难道还要去公证处吗?

回应

昨天,记者与武进区人社局联系,该局一位负责人介绍,看到网友发帖后,经过协调,当事人的证明已开好,其领取丧葬费将不受影响。

按照《江苏省企业职工基本养老保险规定》,参保人员和退休人员因病或者非因工死亡的,由其原用人单位、社区劳动保障机构或者直系亲属,凭死亡证明书和其他证明材料,向社会保险经办机构申请领取丧葬费、直系亲属一次性抚恤费和供养直系亲属救济费。

该负责人表示,在现实操作中,直系亲属证明确实有必要性,如果有非直系亲属甚至他人冒领的情况,可能就会引发矛盾纠纷。据了解,此前这类证明一般都是由公安部门开具。另外,政府也在对社区“减负”,因此这类证明由社区开具也与当前的为社区减负精神不符。而且,在现实操作中,以前农村村委可能对村上居民熟悉,可以开证明,但是在城市社区里,人口多,社区不可能对所有人都熟悉,证明起来也具有难度。

武进区人社局该负责人表示,这是新暴露出来的难题,也是一个普遍性的问题。武进区人社局已将遇到的这个难题,向市人社局和省人社部门进行了汇报。武进区人社部门也正在研究商讨解决的办法。